

带上咖啡西点组团抢滩主流商圈

马村煎包时尚变形记

本报记者 晋森

马村煎包在济宁乃至鲁西南地区是脍炙人口的风味小吃，凭借“皮薄、馅丰、油多”的特色深受人们喜爱。长期以来，作为济宁本土小吃的马村煎包都以小作坊的形式出现。然而春节刚过，在济宁红星美凯龙，一座面积达600多平米的马村煎包快餐店赫然出现，吹响了济宁本土老字号进军快餐市场的号角。

把马村煎包 做成中国的“肯德基”

在红星美凯龙西北角的一层和负一层，马村煎包快餐店在春节过后已经正式开门营业。一楼是宽敞明亮的就餐大厅，负一楼则是包间。和人们传统印象中较小店面的马村煎包店不同，这个店完全按照中高端的快餐店风格进行装修，配上一些红灯笼等中国特色的因素，显得干净和素雅。到了吃饭的时间，人们排起了长队，九成以上的市民都会要上几个煎包，坐下来细细品味。

在这家马村煎包店门口，详细介绍了马村煎包的来龙去脉。马村煎包始于上世纪30年代初，正宗传人闫会平是嘉祥县马村镇人。对于马村煎包，嘉祥当地有句

口头禅：“白白胖胖、肉丸当当、老少不欺、公公道道一毛钱”。“白白胖胖”是指闫会平发面的手艺特别好，包子出锅后又白又胖；羊肉馅儿不仅口味奇特诱人，而且肉馅上劲抱团，用口咬开，正中间是一个奇香爽脆的肉丸，称为“肉丸当当”；“老少不欺”是讲他诚信经营；“公公道道一毛钱”是指物美价廉的大包子每个仅售一毛钱。据传上世纪40年代中期，“天津狗不理”高老板，曾专程来到马村，品尝煎包后赞誉：“马村煎包于狗不理包子相论，有过之而无不及”。目前马村煎包已经由原来的地方小吃，逐步变为响遍大江南北的嘉祥名吃。

然而，在很长一段时间内，马村煎包都是以小作坊的形式出现。这家马村煎包



马村煎包进入快餐领域。本报记者 晋森 摄

店的经理名叫刘立荣，老家就是嘉祥县马村镇，他告诉记者，这种以快餐店形式出现的马村煎包店在济宁还应该是第一家。“因为我是马村人，出于对马村煎包的一种

感情，所以联合几个朋友一起投资170多万建起了这个快餐店，刚开始我的要求和标准就很高，就是想把马村煎包做成中国的‘肯德基’，把马村煎包的品牌发扬光

大。”刘经理告诉记者，为了保持马村煎包口味的纯正，他专门聘请了闫会平的儿子作为制作煎包的大厨，在肉质和面粉等原料的选择上严格要求。

下接D02版

46亿美元信贷支持兖矿集团“走出去”



兖矿集团
和中国工商
银行签约现
场。

本报济宁2月16日讯(记者 马辉)

晋森)2月12日，兖矿集团与中国工商银行在济南签署支持兖矿国际化发展战略合作协议。根据协议，中国工商银行向兖矿提供46亿美元信贷，标志着山东国企和金融机构在落实“三去一降一补”，助推企业国际化发展方面迈出了坚实步伐。

根据协议，中国工商银行向兖矿投资提供46亿美元信贷，支持兖矿国际化发展。兖矿集团董事长、党委书记李希勇在签约仪式上表示，这次与中国工商银行签署支持兖矿国际化发展战略合作协议，必将对深化银企战略合作，助推兖矿改革创新、转型升级和国际化建设，促进山东经济社会发展产生积极影响。近年来，兖矿集团抓住国家“一带一路”和山东省

“开放型经济”发展机遇，大力实施“走出去”战略。在澳洲拥有煤炭资源量47.87亿吨，兖煤澳洲公司成为澳大利亚最大的独立煤炭上市公司。在加拿大拥有优质钾矿资源85.76亿吨。委内瑞拉黄金项目、厄瓜多尔绿地勘探项目进展顺利，拉美国际化新区建设加快布局。今年1月，兖煤澳洲公司以23.5亿美元，实施收购力拓矿业集团持有的联合煤炭公司，这是兖矿集团在海外实施的又一次重大资本并购。

中国工商银行也在管网发布消息称，长期以来，工商银行与兖矿集团在多领域开展紧密合作，为兖矿集团提供了流动资金贷款、国内重点项目建设、海内外重大资产并购、项目融资、股权融资等各方面的金融服

务。兖矿集团“走出去”战略实施，既为集团发展拓宽了空间，也为工商银行发挥“经济助推器”作用提供了新的机遇。未来，工商银行将基于国际化、综合化、信息化的经营优势，与当地政府、监管部门和金融同业建立全方位、深层次、多领域的合作关系，助力兖矿集团“走出去”战略的实施。

据了解，“十三五”期间，兖矿以建设国际化新型综合能源集团和产融财团为目标，规划投资1000亿元，实现年清洁煤炭产品1.5亿吨、高端精细化工产品1500万吨，营业收入2000亿元，金融投资产业规模1000亿元。兖矿将认真落实战略合作框架协议，坚持“长期合作、互利共赢”的原则，努力打造银企合作、共同发展的典范。

省智能制造试点示范项目公布
济宁4个项目入选

本报济宁2月16日讯(记者 于伟)

近日，省经信委发布了《关于公布山东省首批智能制造试点示范项目名单的通知》，济宁市4个项目列入名单，居全省第四位。

济宁市此次列入名单的示范项目分别是：曲阜天博汽车零部件制造有限公司的基于ERP/MES系统集成在汽车电子节温器生产车间的应用项目；山推工程机械股份有限公司的基于推土机的智能制造新模式研发与应用项目；润峰电力有限公司的太阳能电池组件智能制造试点示范项目；山东圣阳电源股份有限公司的储能电池数字化智能制造项目。

据悉，为进一步推动全省智能制造发展，参照工信部实施智能制造试点示范专项行动的成功经验，省经信委研究制定了《智能制造试点示范培育行动实施方案》。根据《实施方案》的要求，经各市经信委推荐，省经信委组织专家评审，确定了首批省级智能制造试点示范项目名单。首批试点示范项目涵盖了离散型制造、流程型制造、智能装备和产品、网络协同制造、大规模个性化定制、远程运维服务等6大类智能制造模式，为全省制造业企业发展智能制造树立了标杆。